

# «Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

## «Аллах! Прелей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 7 апрель 2006 г.

### ЖЕНЩИНА В ИСЛАМЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

К сожалению, в современном обществе сложилось устойчивое мнение, что мусульманская женщина далека от образования и просвещения. По мнению большинства людей, обязанность мусульманки ограничивается только домом, семьей и детьми. А некоторые западные обозреватели заявляют, что Ислам является оковами женщины, унижающими ее достоинство и разрушающими ее как личность, что женщина полностью подчинена мужчине, который господствует и абсолютно во всем превосходит ее. Однако, это далеко не так. Данная статья – опровержение такого рода стереотипов.

Любая заповедь, данная Кораном мусульманам, равно относится как к мужчинам, так и к женщинам. На них возложены одинаковые религиозные обязанности, и судимы они будут по одним и тем же критериям.

**«Истинно покорный и покорная Богу, верующий и верующая, благочестивый и благочестивая, верный и верная, терпеливый и терпеливая, кроткий и кроткая, подающий милостыню и подающая милостыню, постник и постница, воздержанный и воздержанная в половых наклонностях, часто вспоминающий и вспоминающая Бога получают приготовленную им Богом милость и великую награду»** (Коран: Сура 33, Аят 35). Этот аят был послан Аллахом в от-

вет на вопрос жены Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) Умм Саламы, которая спросила однажды у Пророка о том, почему в Коранических Откровениях никогда особо не упоминаются женщины. Мусульманская доктрина отнюдь не считает женщин существами низшего сорта и справедливо напоминает о том, что они изначально были сотворены из той же самой души.

Прежде чем разяснить положение женщины в Исламе, следует сделать краткий обзор «женского вопроса» в Европе.

До XIX-го века женщина в Европе считалась существом, которое в рассмотрении никто не принимал. Ученые и философы затевали споры по этой проблеме, обсуждая вопрос, есть ли у женщины душа или нет. Если душа все-таки есть, то человеческая или звериная? Если все же предположить у нее наличие человеческой души, то ее социальное положение по отношению к мужчине является рабским или некоем выше!?

Исходя из убеждения христиан о том, что Ева явилась главной причиной изгнания Адама из рая, христианская мораль наложила на нее ответственность за все несчастья последующих поколений людей.

Даже в те короткие периоды, когда женщина пользовалась относительно высоким «социальным положением», будь то

(продолжение на стр. 3)

## КОРАН и СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(продолжение; начало см. № 4, № 5,  
№ 6 настоящей газеты)

В предыдущем изложении, говоря о феномене научного аспекта Корана, мы привели ряд содержащихся в Коране фактов научного характера, которые были открытиями современной наукой лишь в 20-м столетии, благодаря технологическим достижениям этого века. Здесь мы продолжаем эту тему. Рассмотрим еще другие научные феномены Корана в свете знаний, которыми человечество овладело в наше время.

### ШАРООБРАЗНОСТЬ ЗЕМЛИ

Вопрос о форме Земли всегда волновал человека с момента его сотворения на ней. И предположения относительно формы Земли в разные времена были весьма разноречивы. Все мы, наверное, читали и о китах, и об атлантах и о диске и т.д. Так, в 7-м веке (когда был ниспослан Священный Коран) в арабском обществе существовало поверье, что Земля плоская и покоится на голове вола, а небесная сфера покоится на вершинах гор, расположенных по краям земного диска.

Однако, что весьма интересно и повергает в изумление каждого разумного и серьезно читающего, это то, что в Коране начисто отсутствуют подобные суеверия и предрассудки, занимавшие умы современников пророка Мухаммада. В Священном Коране есть очень выразительные стихи, говорящие о шарообразности Земли. Приведем их. (Везде ниже в приводимых Аятах Священного Корана местоимение «Он» означает «Аллах» – прим. ред.)

**«...Он день окутывает ночью, и вновь стремительно сменяет ее днем...»** (Коран: Сура 7, Аят 54)  
**«Разве ты не видишь, что Аллах вводит ночь в день, и вводит день в ночь...»** (Коран: Сура 31, Аят 29)  
**«...Он сотворил небеса и землю по Истине. Он обвиняет ночью день и днем обвиняет ночь...»** (Коран: Сура 39, Аят 5)  
**«Потом Он Землю распростер»** (Коран: Сура 79, Аят 30)

Первые три из вышеприведенных аятов содержат очень интересные сведения, касающиеся процесса взаимоприонкования дня и ночи, и особенно, что касается «окутывания», «обвивания» дня ночью и ночи днем. Если хорошо по-

думать, то в этих аятах уже содержится (в неявной форме) информация о шарообразности Земли. Действительно, чтобы убедиться в этом, посмотрим, что происходит в пространстве. Солнце постоянно освещает (за исключением случаев затмения) одну половину (одно полушарие) поверхности Земли (ту, которая к нему повернута), и на ней будет день, в то время, как другая половина (другое полушарие) погружена в темноту, и там будет ночь. В результате вращения Земли вокруг своей оси происходит как бы «обвивание» дня ночью и ночи днем. Американские астронавты наблюдали это явление и сфотографировали его со своих космических кораблей на большом расстоянии от Земли.

Следует заметить, что если бы Земля была плоской, то везде было бы одно время суток и нам неизвестны были бы такие понятия как «день» и «ночь».

Таким образом, Коран совершенно ясно описывает этот кругооборот дня и ночи – процесс непрерывного «обвивания», подразумевающий взаимоприонкование земных полусфер (освещенной и неосвещенной). Последнее может происходить только лишь в случае округлости Земли. В наши дни это явление доступно обычному человеческому пониманию, так как мы уже со школьной скамьи имеем четкое представление об относительной неподвижности Солнца и о вращении Земли вокруг своей оси. Но, однако, этого понимания в период ниспослания Корана не могло быть в силу примитивных представлений людей о мире и космосе.

Обратим внимание также на то, что употребленное в Коране слово «окутывает», «обвивает». По свидетельству филологов-арабистов первичное значение глагола «каввар» («обвивать») – скручивать на голове чалму в спиралевидную форму. К тому же, все другие значения этого слова сохраняют оттенок «обвивания».

Обратимся теперь к последнему, приведенному выше, Аяту 30 Суры 79. Здесь употребленное при переводе слово «распростер» является лишь одним из значений присутствующего в оригинальном тексте Корана арабского слова «даха»

Магомет Мишаустович ШУМАФОВ,

профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского госуниверситета

(«**da**ha»), который на языке оригинала (по свидетельству филологов-арабистов) дословно означает «придавать форму яйцу». (Глагол «**da**ha» происходит от существительного «**da**hia», означающего в переводе с арабского языка «яйцо»). Таким образом, в Коране форма Земли сравнивается с формой яйца. Что весьма удивительно, слово «**da**ha» – единственное слово в арабском языке, имеющее два значения: «распростереть» и «округлить как яйцо». Не это ли является причиной того, что во многих переводах Священного Корана (переводчиками которых, как правило, являются не носители родного арабского языка) опущено (!?) второе (основное) значение («придание формы яйцу») слова «**da**ha». Согласно филологам-арабистам все слова арабского языка, происходящие от корня глагола «**da**ha», имеют то или иное значение округлости. Это изумительное по своему значению слово «**da**ha» использовано в рассматриваемом Аяте 30 Суры 79. Отметим, что в известном переводе Корана, осуществленном доктором Рашадом Халифом (США) (для которого арабский язык – родной) с оригинального арабского текста на английский язык, рассматриваемый Аят 30 Суры 79 звучит так:

**«He made the earth egg-shaped».**

Дословный перевод: «Он (Аллах – прим.ред.) сделал землю яйцевидной формы.»

(Перевод Священного Корана, сделанный доктором Р. Халифом с арабского языка на английский, выставлен, как и другие имеющиеся переводы, во всемирной сети Интернет: [www.submission.org](http://www.submission.org)). К сказанному еще добавим, что именно в значении «придания формы яйцу» Земле переводят Аят 30 Суры 79 всемирно известные своими трудами ученые из Турции Аднан Окта (пишущий под псевдонимом Харун Яхья) и Фетхуллах Гюлен.

Обратим особое внимание на то, что для описания формы Земли в Коране использован поразительно точный термин. Как хорошо известно, Земля сверху приплюснута («распростерта») и имеет форму яйца. Эта особая геометрическая форма Земли имеет собствен-

(продолжение на стр. 2)

### Заседание Совета мусульманских женщин

31 марта 2006 г. состоялось заседание Совета комитета мусульманских женщин Республики Адыгея и Краснодарского края.

Женщины выразили обеспокоенность по поводу незаконного отстранения от работы имама мечети г. Адыгейска Н. Абазы и текущим состоянием хода судебного процесса по делу клеветнических и провокационных публикаций М.Б. Беджанова, ведущих к расколу мусульманского общества.

Женщины возмущены действиями правоохранительных органов незаконно и необоснованно проводивших обыск квартир членов Совета – женщин из г. Адыгейска.

Совет Комитета мусульманских женщин выражает свою поддержку и солидарность Муфтию Республики Адыгея и Краснодарского края Н.М. Емиж, Н. Абазы и Фаизу Аутль и объявляет о том, что будет всячески содействовать в деле восстановления справедливости в рамках правовых норм российского законодательства.

**«МУСУЛЬМАНИН –  
ЗАЩИТНИК  
ОТЕЧЕСТВА»**

(см. стр. 2)

**«ВЕРА  
В АЛЛАХА»**

(см. стр. 4)

# КОРАН И СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(продолжение, начало см. стр. 1)

ное название – *геоид*. И действительно, геоидная форма Земли очень похожа на эллипсоидную форму яйца.

Следует обратить особое внимание на то, что 14 веков тому назад (когда был ниспослан Коран) знания людей о Земле и Вселенной были чрезвычайно примитивными. И все расчеты, которые можно было причислить к разряду научных исследований (даже если они и имели место) производились исходя из этих примитивных представлений, и, как следствие, результаты были фантастически далеки от действительного положения вещей.

Примечательно то, что геоидная форма Земли была открыта наукой лишь в 20-м столетии, благодаря развитию технологических возможностей, тогда как в Коране об этом особой форме Земли ясно сообщалось уже 14 веков назад (!).

Вне сомнения, указание в Коране столь уникальнейшей информации *о шарообразности* (точнее, *об эллипсоидной форме*) Земли, обнаруженной учеными лишь недавно, также (наряду с другими рассмотренными выше (см. №№ 4-6 наст. газеты) феноменами) представляет собой один из ярчайших феноменов, укрепляющий нас в вере, что **Священный Коран есть откровение Всевышнего Творца.**

## АТМОСФЕРНЫЕ СЛОИ

В Священном Коране неоднократно упоминается о семи небесах:

**“Он Тот, Кто сотворил для ваших нужд все сущее на Земле. Затем Он соразмерил небеса и создал семь небес. Поистине, Он сведущ обо всем.”** (Коран: Сура 2, Аят 29)  
**“Потом Он утвердил создание неба, которое было пеленой из дыма; ...Он семь небес в два дня установил и каждому из небес повеление Свое назначил.”** (Коран: Сура 41, Аяты 11-12)

Магомет Мишаустович ШУМАФОВ, профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского госуниверситета

**“Ужель не видите вы, как Аллах сотворил рядами семь небес в гармонии друг с другом?”** (Коран: Сура 71, Аят 15)

Следует заметить, что слово “небеса” (арабское слово “самауат”), встречающееся во многих аятах Корана, употребляется как для выражения всей Вселенной, так и для описания понятия неба как атмосферы над Землей.

Сегодня уже точно известно науке, что атмосфера Земли состоит из различных воздушных слоев, наложенных один на другой. К тому же, *число* этих *основных слоев* составляет *семь*, как на это указывается в упомянутых выше аятах Священного Корана. В зависимости от химического состава, давления и температуры современная наука об атмосферных явлениях – физика атмосферы – так распределяет эти семь слоев:

(1) **Тропосфера** (ближе других находящийся к поверхности Земли основная часть атмосферы до высоты в среднем 8 км на полюсах и 17 км на экваторе);

(2) **Стратосфера** (до высоты 50 км);

(3) **Мезосфера** (до высоты 85 км);

(4) **Термосфера** (здесь происходит быстрый рост температуры);

(5) **Ионосфера** (здесь газы находятся в ионизированном виде);

(6) **Экзосфера** (расположена на высоте 500-1000 км);

(7) **Магнитосфера** (область, напоминающая огромную пустоту, которая охвачена магнитным полем Земли).

Каждый из этих семи слоев выполняет свою функцию (как об этом сказано в вышеупомянутом Аяте 12 Суры 41: “...и каждому из небес повеление Свое назначил”), участвуя в охране нашей планеты от внешних нежелательных воздействий, а также в создании и сохранении условий, необходимых для поддержания жизни людей на Земле.

Слой **тропосферы** конденсирует пар, испаряющийся с земной поверхности, и способствует возвращению его на Землю в виде дождя.

Нижний слой **стратосферы** – озоносфера (расположенная на высоте примерно 25 км от поверхности Земли) – способствует отражению в космос вредоносных ультрафиолетовых лучей и радиации, поступающих оттуда.

Слой **ионосферы** отражает радиоволны, испускаемые из какой-либо точки Земли, обеспечивая тем самым их рассеивание вокруг Земли. Благодаря этому свойству ионосферы возможна трансляция радио и телесигналов на дальние расстояния.

Слой **магнитосферы** способствует отражению в космос опасных радиоактивных частиц, испускаемых Солнцем и другими звездами.

Таким образом, каждый слой атмосферы несет определенную функцию.

Заметим, что с числом 7 связан ещё один аят из Корана, касающийся структуры земной коры.

**“Аллах – Тот, Кто создал семь небес и столько же земель...”** (Коран: Сура 65, Аят 12)

Поразительно то, что смысл этого аята раскрылся ученому миру лишь во второй половине 20-го столетия в результате долгих исследований и прогресса науки. Сегодня уже современной геологии известно, что земная кора состоит из **семи слоев**, напластованных один на другой: *литосфера (гидросфера), литосфера (слой земной коры), астеносфера, верхняя мантия Земли, нижняя мантия Земли, внешнее ядро, внутреннее ядро.*

Таким образом, информация о подобном строении Земли, сообщенная в Коране ещё 14 веков тому назад, является ещё одним научным феноменом Священного Корана.

Эти знания, которые со всей

ясностью были даны в Коране (ниспосланном 14 столетий назад), стали доступны ученому миру и людям лишь в 20-м веке, благодаря применению специальных технологических средств (современных измерительных систем, приборов и т.д.). И этот факт представляет собой тоже один из многочисленных научных феноменов **Священного Корана**, убедительно говорящих о **Божественной сути этой Книги.**

## ЗАЩИТНЫЙ НЕБОСВОД

Священный Коран обращает наше внимание и на следующую удивительную особенность небесного свода:

**“Мы воздвигли небеса защитным сводом, но все ж отворачиваются они от этих знамений”** (Коран: Сура 21, Аят 32)

Действительно, атмосфера (“ближнее” или “нижнее” небо), со всех сторон окружающая земной шар, выполняет важнейшие функции, связанные с жизненными процессами, направленными на создание и поддержание необходимых условий для существования жизни на нашей планете.

Она рассеивает многие приближающиеся к Земле большие и малые небесные метеоры, метеориты и другие космические тела, уничтожая их, и, тем самым, предотвращая их падение на земную поверхность.

Наряду со всем этим, атмосфера также служит своего рода фильтром для излучений, идущих из космического пространства и являющихся вредными для живых организмов на Земле. Тут следует особо отметить, что атмосферные слои пропускают через себя лишь определенные лучи в безвредном для всего живого на Земле количестве. Именно эти виды излучений являются необходимыми для живых организмов.

Огромная масса мощного ультрафиолетового излучения, исходящего от Солнца, распространяясь во все стороны, отфиль-

тровывается при столкновении с озоновым слоем атмосферы, и земной поверхности достигает лишь малая часть этого излучения, ровно столько, сколько требуется для поддержания жизненных процессов на Земле.

Сказанным не исчерпываются охранительные функции атмосферы. Она также защищает все живое на Земле от ледяного холода космического пространства, достигающего температуры минус 270°C.

От опасных воздействий космоса Земля защищена и небесным слоем, который называется **“поясами Ван Аллена”** – верхний слой **магнитосферы**, образуемой магнитным полем Земли. Эти пояса, расположенные на расстоянии десятков тысяч километров от поверхности Земли, защищают живые организмы от возможного губительного излучения, струящегося из космоса. Таким образом, “пояса Ван Аллена” выполняют функцию своеобразного щита, направленного против действия вредных излучений, стремящихся достичь земной поверхности. Не будь “поясов Ван Аллена” излучаемая из космоса радиация могла бы одномоментно уничтожить все живое на Земле.

Как мы видим, Землю опоясывает совершенная охранная система, которая защищает её от разного рода опасностей, исходящих из космоса. Эти знания относительно особенностей строения небесного свода и его охранительной функции были обнаружены и установлены наукой лишь в 20-м столетии. И что представляется невероятным чудом, это – то, что эта научная информация об охранительной функции земной атмосферы была указана ещё 14 столетий назад в Священном Коране. Это знание является также ещё одним научным феноменом Корана, доказывающим ту истину, что **Священная Книга Коран являет собой Слово Всевышнего Творца – Аллаха.**

(Продолжение следует)

# МУСУЛЬМАНИН – ЗАЩИТНИК ОТЕЧЕСТВА

Мусульмане города Майкопа и далеко за его пределами хорошо знают бывшего бойца, защитника Родины, участника и инвалида Великой Отечественной Войны, активного мусульманина и прихожанина мечети, в свои далеко не молодые годы, **Исмаила Хамедовича Хуако.**

Исмаил Хуако в 1939 году был призван в Красную Армию, на войну с Финляндией. Но он не подозревал, что воевать ему придется не на Советско-Финской войне, а против немецких захватчиков.

Хуако Исмаил Хамедович родился 3 мая 1918 года в ауле Джиджихабль Теучежского района. Мать была простой колхозницей, посвятившая свою жизнь воспитанию единственного сына. Отца он не видел. Незадолго до его рождения отец был убит большевиками, несправедливо обвинившими его в противостоянии.

Учился Исмаил Хамедович в средней школе, и учился настолько хорошо, что учителя часто оставляли его вместо себя.

Со школьной скамьи Исмаил Хуако в Красную Армию, чтобы после недолгой подготовки отправить на Советско-Фин-

скую войну. К счастью, 12 марта за день до их отправки, было объявлено перемирие – конец Советско-Финской войны.

– Но счастье было недолгим, – вспоминает Исмаил Хамедович, – в нашу часть поступила весть о предстоящей новой войне, новой и страшной Великой Отечественной Войне.

15 июня 1941 года их бросили на польскую границу, расположили по линии фронта от города Кандалакш до Кольского полуострова. С началом войны их расформировали и, Исмаил Хамедович был переведен в отделение мотострелковой роты пулеметчиком.

– Велись жесточайшие бои, – вспоминает герой, – местность была страшно болотная. Солдаты, кроме того, что гибли от пуль и бомбардировок еще тонули в непроходимых болотах. Невозможно было рыть окопы из-за обилия воды в почве. Сутками не ели, не спали. Из-за непрерывных бомбежек кухня не имела возможности до нас добраться.

– *Исмаил Хамедович, что чувствует солдат в такие моменты? Что Вы сами чувствовали в этих невыносимых условиях: страх, разочарование,*

*злость, ответственность?*

– Если сказать, что совсем не было страха, было бы не верно. Все кругом взрывается, все горит: небо, земля, деревья, однополчане умирают на наших руках, высказывая последние просьбы, все это вызывает ужас и слезы. Но в этот момент мы хорошо осознавали, что все это наше, родное: наша земля, наша Родина, наш дом, наши братья. Мы могли быть уверены в завтрашнем дне, только противостояв фашистской агрессии. Я как человек набожный, часто обращался в молитвах к Всемогущему Творцу. Это придавало мне силы и уверенности. Как истинный мусульманин, я должен был защитить свое Отечество. К сожалению, в жизни не всегда приемлем закон, где говорится “ударил по одной щеке, подставь другую”. Получив из автомата или пулемета по одной щеке, другую уже не подставишь при всем желании. Поэтому выбор был один – освободить свою землю от жестоких захватчиков.

В одном из таких боев, молодой солдат Исмаил Хуако был тяжело ранен.

Будучи в критическом состоянии – говорит он – я рассуждал про себя “выживу – хорошо, не выживу, что ж, на все воля Аллаха, вернусь к своему создателю с чистой совестью, с чувством выполненного долга”.

Шесть месяцев он пролежал в разных госпиталях. Правая рука пришла в бездействие и предстояла опасность для жизни. Ему предстояла ампутация, но он на нее не согласился.

– Я усердно молился Аллаху о том, чтобы дал возможность избежать ампутацию – вспоминает он, и Всемогущий Господь услышал мои молитвы.

– Исмаил Хамедович, я слушаю Вас и поражаюсь глубиной Вашей веры в Создателя во времена атеизма. Ведь тогда, в безбожное прошлое, сохранить свою набожность удавалось совсем не многим. Может тяготы, и ужасы войны сыграли в этом ведущую роль?

– В моем уповании на Бога, война сыграла роль совсем незначительную. Можно сказать, что я родился с верой в душе. Кроме того, моя семья, родственники были глубоко верующими людьми. Моя мама и тетя, слепая от рождения, де-

лали намаз, разъясняли мне, что есть добро, а что есть зло. Я и сам был ребенком очень любознательным. Когда мой дядя читал Коран, я в шестилетнем возрасте сидел возле него и внимательно слушал со слезами на глазах. И до сих пор я часто плачу во время молитвы в мечети или дома.

Исмаил Хамедович в послевоенное время научился писать левой рукой. Работал в колхозе учетчиком, весовщиком. Держал хозяйство, – коров, барашек, и даже каким – то чудесным образом приспособился косить сено и плотничать. Растил сына и на данный момент имеет двух внуков, которых очень любит.

Хуако Исмаил Хамедович награжден боевыми наградами: Орденом Славы Отечественной войны 1 степени, орденом Славы Отечественной войны 3 степени, медалью “За победу над Германией”, “20 лет победы над фашизмом”, Орденом “Слава вооруженных Сил”, медалью “30 лет Победы над фашизмом”, медалью “Слава вооруженных сил 1941-1945 года” и другими наградами.

Людмила БАДИЕВА

(продолжение, начало см. стр. 1) в Греции или в Римской империи, это все не было достижением женщин как части населения в целом, а лишь только касалось ограниченного числа женщин, выступавших в роли столичных красавиц. Однако, при этом женщина абсолютно не пользовалась уважением как живое человеческое существо, обладающее чувством собственного достоинства. Экономическая ситуация феодальной эпохи обязала мужчину содержать женщин и семейство. Кроме того, женщина трудилась по дому, занималась примитивным ремеслом по переработке сельскохозяйственной продукции и, таким образом, «окупала» расходы на ее содержание. До недавних времен женщины в европейских странах не имели права владеть собственностью. В Англии примерно до 1850 года женщины не считали при национальной переписи населения. Только в 1882 году британский закон, беспрецедентный в истории страны, даровал женщинам право решать, как следует потратить заработанные собственным трудом деньги, вместо того чтобы передать их непосредственно и немедленно своим мужьям. До тех пор даже одежда на них была собственностью их мужей. Генрих VIII в свое время даже запретил женщинам изучать Библию, когда начали появляться первые английские переводы.

Для привлечения внимания к себе женщины использовали такие средства, как забастовки и манифестации, митинги и прессу. Затем женщины почувствовали необходимость участия в политике, чтобы покончить с источником угнетения. Они потребовали, во-первых, права участия в выборах, а затем права представительства в парламенте.

История борьбы женщины за свои права состоит из ряда последовательных этапов. В наши дни такое движение приобрело законченные формы и стало носить название «**феминизм**». Однако оно не сделало женщину более счастливой или защищенной, вознес на уровень буквального равенства с мужчиной во всем. Наоборот, это дало толчок к так называемой сексуальной революции 70-х годов, разврату и разложению, падению нравственности в обществе. Начиная с рекламных щитов и заканчивая детскими мультфильмами, женщина преподносится как объект мужского внимания, имеющая высокую цену и уважение лишь при наличии красивой внешности.

Вернемся к положению женщины в Исламе. Угнетенное положение женщин в доисламской Аравии контрастирует с достоинством, дарованным женщине Исламом. Одна из них возвысила свой голос в публичном выговоре халифу, да какому – Умару ибн аль-Хаттабу, которого «избежал сам сатана!» – и Умар изменил свое публичное высказывание, сказав: «*Именно мужчина ошибся, и именно женщина открыла правду*». Это было в VII в.

В то время как еще всего лишь полтора столетия назад европейское духовенство обсуждало вопрос о том, является ли женщина вообще полноценным человеком, почти полтора тысячелетия назад Ислам провозгласил, что для Всевышнего нет абсолютно никакой разницы между мужчиной и женщиной.

Однажды, путешествуя, Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, увидел нескольких женщин, ехавших на верблюде. Погонщик гнал животных слишком быстро, забыв, что такая езда причиняла женщинам большие неудобства. Тогда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал ему: «*Ты везешь хрустальные шкатулки, будь с ними поосторожнее*». (Хадис передал Аль-Бухари).

Женщина в Исламе занимает важное место по отношению к Аллаху и всему обществу в целом. Она рассматривается как драгоценность, требующая заботы и бережного отношения. Для этой цели имеются некоторые предписания, направленные на сохранение ее чести, достоинства, красоты. Однако, как было сказано ранее, как мужчина, так и женщина обладают полным равенством, что дает им все соответствующие права: это защита жизни, чести, имущества и достоинства. Эти права неприкосновенны, не ущем-

## ЖЕНЩИНА В ИСЛАМЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

ляются и не оспариваются.

Общеизвестно, что европейские женщины получили законное право распоряжаться своим собственным имуществом в замужестве лишь во второй половине XIX века, тогда как Ислам почти пятнадцать веков тому назад открыто провозгласил полную финансовую самостоятельность женщины и наделил ее неотъемлемым правом самой распоряжаться своими ценностями, иметь свой личный бизнес и подписывать необходимые для этого финансовые документы. Все предписания и законы Шариата распространяются без исключения на всех. В то же время ислам установил определенные различия между мужчиной и женщиной по некоторым правам и обязанностям вследствие особенностей организма мужчины и женщины, а также возложенных на них ролей в обществе.

Не следует делать выводы, что роль женщины ограничивается ее домом, семьей и домашним хозяйством. Просто это естественная стихия приложения ее врожденных способностей и проявления женской природы. При желании женщина-мусульманка с согласия мужа или родственника, который отвечает перед Аллахом за сохранность ее чести и морали, может заниматься собственным бизнесом или участвовать в общественной или политической жизни общества, работать во благо мусульманской уммы (общины) в приемлемых для нее сферах, такие как: медицина, образование, моделирование и пошив одежды, кулинария. Как известно, супруга Пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, – Хадиджа – успешно вела торговое дело. История указывает на имена мусульманок – государственных деятелей: к примеру, легендарная татарская царица **Сюмбике**.

Согласно Корану мужчина не имеет перед женщиной никаких преимуществ, все равны перед Аллахом. Да, мусульманка не имеет право быть главой госу-

дарства. Но это ограничение не имеет ничего общего с унижением ее достоинства, а связано с самой спецификой исламского государственного строя. В исламе глава государства – это не просто символический правитель вроде английской королевы. Халиф обязан руководить коллективными молитвами, возглавлять армию, отвечать за национальную безопасность. В то же время мусульманка, согласно Шариату, имеет полное право участвовать в политике, занимать важные государственные посты и должности.

Мусульманка имеет полное право голоса во всех социальных, политических сферах и на всех уровнях государственной политики. Достаточно вспомнить, что в США женщины добились своего избирательного права только в 1920 году! Не получили, а именно добились – путем манифестаций, забастовок.

Шариат не ограничивается только декларированием уважительного отношения к жен-

ки сегодня становятся лидерами в своей области знания, завоевывают награды, получают патенты и вносят большой вклад в познание мира человеком. Пока этих женщин не замечают, но рано или поздно они сами широко заявят о себе.

Уже сегодня даже США отстают от некоторых мусульманских стран в процентном отношении по числу женщин, защитивших дипломы по научным специальностям. Среди этих стран – Бахрейн, Бруней, Кыргызстан, Ливан, Катар и Турция. Марокко же опережает США в процентном отношении по числу женщин среди выпускников-инженеров вузов.

Ниже приводятся данные, показывающие процент женщин среди выпускников высших учебных заведений, готовящих ученых и инженеров (по состоянию на 2002/2003 год). Они взяты из доклада Института статистики ЮНЕСКО. Доля женщин среди выпускников-ученых (в процентах): Бахрейн – 74, Бангладеш – 24, Бру-

ней – 49, Киргизстан – 64, Ливан – 47, Катар – 71, Турция – 44. Для сравнения: США – 43, Япония – 25. Доля женщин среди выпускников-инженеров (в процентах): Эритрея – 4, Марокко – 25. Для сравнения: США – 19, Япония – 13.

Ислам предписывает каждому верующему искать знания и постигать Божественную истину, изучая окружающий мир. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, советовал последователям искать знания повсюду. Следуя этому напутствию, мусульманки уверенно осваивали и продолжают осваивать различные сферы науки и среди выпускников ВУЗов стран исламского мира, по данным ЮНЕСКО, их уже больше, чем мужчин.

Мусульманки получили доступ к занятиям наукой гораздо раньше, чем женщины на Западе. Поэтому неудивительно, что в ряде стран их процент среди выпускников учебных заведений столь высок.

И сегодня мусульманка общественно активна: женщины в исламском мире осваивают новые компьютерные технологии, занимаются политической, преподавательской, журналистской деятельностью, врачуют, обучают и т.д. Без дальнейшего перечисления ясно, что учеба и работа, вопреки бытующему мнению, для мусульманок доступны и разрешены. Другое дело, что эти вопросы решаются индивидуально в каждой конкретной семье. Ведь в конечном итоге, чем бы ни занималась женщина вне дома, ей не под силу (в отличие от мужчин) «с головой уйти в работу», до конца отвлечься от мыслей о семье и своих близких. Дом, с которым ее связывают наиболее крепкие узы, объективно продолжает оставаться «на ней».

Одна из ученых-мусульманок Рехаб Иман, имеющая степень бакалавра в области архитектурного инженеринга, а также степень магистра в области Шариата, утверждает, что именно исламские ценности дали ей

Почему ученые-мусульман-

Поиск знаний – обязанность каждого мусульманина и мусульманки», – говорил Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует).

Между тем проявление мусульманкой стремления к знаниям всегда приветствовалось в подлинно исламском обществе. Шариат не устанавливает разницы между мужчиной и женщиной в этой области.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Стремление к знаниям – это обязанность каждого мусульманина: как мужчины, так и женщины». (Хадис передал Аль-Бухари).

В этой связи на Международном конгрессе «Ученые-мусульманки за лучшее будущее» в 2000-м году в Марокко было подчеркнуто, что «...целостное следование принципам Ислама и совершенствование знаний в области науки может быть достигнуто независимо от пола».

Поэтому ученые-мусульман-

побудительный мотив к достижениям в научной сфере. При этом те мужчины-мусульмане, которые находились рядом с Рехаб, не только не отговаривали ее от обучения, но и поощряли в стремлении к знаниям.

Однако, к сожалению, надо признать, что женщины в мусульманских странах сегодня все еще сталкиваются со сложностями на пути к образованию, которые, впрочем, не отличаются от тех препятствий, которые стоят перед представителями и представительницами других конфессий. В первую очередь – это бедность, политическая нестабильность, авторитаризм и зависимость от иностранных держав.

Благодаря развитию образования, многие мусульманки стали известными учеными. Вот некоторые из них:

**Профессор Самира Ибрахим Ислам**

Профессор Самира Ибрахим Ислам была признана ЮНЕСКО Ученым года в 2000г. Она внесла весомый вклад в развитие наркологии. Эта женщина занимается несколько ведущих академических постов у себя на родине – Саудовской Аравии, а также работает во Всемирной организации здравоохранения.

**Самира Шах**

Недавно во время Международной конференции по машинному обучению в Канаде Самира Шах представила новый алгоритм обучения при помощи компьютера, разработанный ею в НИИ Дели. В настоящее время она защищает докторскую диссертацию, а ее проект «Глобальный оптимизатор» ожидает получения патента.

**Профессор доктор Бина Шахин Сиддики**

Доктор Бина Шахин Сиддики внесла существенный вклад в медицину и сельское хозяйство, изучая местные растительные материалы. Она получила несколько патентов за разработку антиканцерогенных пестицидов и написала более 250 научных статей. Бина Шахин Сиддики защитила кандидатскую и докторскую степени в Университете Карачи (Пакистан). Она также получила несколько престижных международных наград.

История также свидетельствует о том, что на протяжении всего существования исламского общества женщины вносили свой вклад в сокровищницу его знаний. Мусульманки лечили больных одного с ними пола, как это предписано Шариатом, наряду со своими коллегами – мужчинами на протяжении столетий. Более того, они писали научные труды в области медицины.

Известна также создательница астрономической лаборатории «Иджлия» и другие женщины-ученые, которые были почетными лицами в своих странах. *Иши Ниви*, например, прославилась достижениями в области фармакологии.

Среди мусульманок были также знаменитые поэтессы и писательницы: **Улая бинт аль-Махди**, **Аиша бинт Ахмад Кадим**. Более того, даже такие величайшие ученые Ислама, как **Имам Шафи** и **аль-Бухари**, **Ибн Халкан** и **Ибн Хабран** приобрели некоторые знания у женщин.

**Ленура ХАЙРУЛИНА, студентка Майкопского государственного технологического университета**



**Хвала Аллаху Господу миров!**

Мы восхваляем Его и просим у Него помощи и просим, чтобы Он простил нам наши грехи. Свидетельствую, что нет божества достойного для поклонения кроме великого Аллаха, а также свидетельствую, что Мухаммад Его раб и посланник ко всему разумному человечеству.

Вера в Создателя заложена в человеческой природе, и в каких бы условиях не родился человек, он обязан принять Существование и Единственность Творца. Во многих аятах Корана рассказывается о *сыфатах* (признаках, атрибутах) Аллаха. Речь в них идет о *Таухиде*, Единобожии, и особо говорится о том, что у Аллаха нет сотоварищей. Знание о Существовании Аллаха, сказано в Коране, истинно, и человек должен принять эту истину. Если человек не испорчен, то он способен познать своего Создателя.

Однако, в любом обществе есть те, кто не верует, и те, кто сомневается. Для них возникает необходимость находить доказательства Существования Бога. Это становится возможным с помощью изучения исламского вероучения, *акиды*.

Согласно акиде, Аллах Один и Единственен. Единственность не есть число, которое можно расчленить или увеличить. Аллах выше этого. Его Единственность следует понимать таким образом, что кроме Него нет другого такого обладателя Единственности, носителя качеств, имен, свойств, действий, власти, то есть, среди творений нет ни одного похожего на него. В Суре "Ихляс" сказано о том, что Он Один и Един, что Он не рождал и не был рожден, что нет никого равного Ему. В Суре "Кяфирун" — что поклоняться следует только Аллаху и что пророк Мухаммад (салляллаху алейхи ва саллям) никогда не приклонялся идолам. В Коране много аятов, в которых подчеркивается Единственность Аллаха. В 91 Аяте Суры "Му"минун" говорится о том, что у Аллаха не было сына, что нет наряду с Ним иного бога. Пречист Аллах, чист он от того, что приписывают Ему, ведающему и сокровенное, и явное. Превыше Он тех, кому поклоняются наряду с Ним.

Вселенская гармония и порядок — одно из самых явных доказательств Существования Аллаха.

Суть Ислама — это Таухид, Единобожие, признание и свидетельствование Аллаха Единственным Богом, у Которого нет сотоварищей. Этим Ислам отличается от идолопоклонства периода джахилии (доисламского периода язычества и невежества).

**Аллах Таала** ("таала" пер. с араб. — "Всевышний") **существует Сам по себе. Его существование — от Него Самого. Как Он существует теперь, так он существовал до создания Им всего и будет существовать вечно. Небытие не может затронуть Его. Все кроме Него, было несуществующим. Оно обрело бытие потом.**

Аллах... Ни у кого из созданий нет подобного имени. Имя Аллаха — это Имя Аллаха. Ни один из смертных не носит этого Имени. Он ни на кого и ни на что не похож. Все в этом мире подчинено Его Воле: жизнь творений, движение светил, существование мироздания. Он — Единственный, Кто достоин поклонения. Люди в разное время поклонялись идолам, огню, солнцу, звездам, национальным героям, властителям или всему тому, чего не понимали и боялись, а потому обожествляли их. Эти божества забывались, на их место вставали другие. Аллах же существует вне зависимости от того, верят в Его Существование или нет, поклоняются Ему или нет.

Аллах Таала может уничтожить все, что пожелает, если ему это угодно, и может сохранить свои творения, ради той пользы и по тому основанию, которое извещ-

щий. Аллах делает все, что хочет, и никто не может помешать Ему. Аллах обладает Бесконечной Силой и Могуществом. Он может все.

**Аллах — Создатель всего. Все, что Он хочет, Он может создать из ничего. Аллаху присуща Речь. Он дал Пророкам слышать Свою речь и постигнуть Свои повеления. Коран — Священная Книга для всех людей. Он является Речью Аллаха. Тот, кто верит в Аллаха, обретает почетное место среди Его созданий. Вера очистит сердца людей от плохих намерений и украсит хорошими мыслями и нравственными поступками. Источником нравственности является вера в Аллаха, поэтому человек, даже находясь в уединении, не будет вести себя безнравственно: он верит, что Аллах знает и видит все.**

**"Только у Аллаха ключи от тайного. Ведает о нем только Он. Знает Он о том, что на суше и на море. И не опадает без ведома Его лист (дерева)..."** (Коран: Сура 6, Аят 59. В Коране говорится, что верующие — это те, кто верит в сокрытое. Мусульмане верят в существование того, что незримо: в Аллаха, в ангелов, в Судный день, в Рай и Ад.

В Коране и хадисах Прока (салляллаху алейхи ва саллям) говорится о Сыфатах Аллаха. Слово сыфат означает "свойство", "атрибут". Четырнадцать из Сыфатов Аллаха должен помнить каждый мусульманин. Зная их, человек сможет по-настоящему любить и понимать своего Создателя.

Сыфаты Зати (слово зат переводится как "суть", "Сущность", "Природа", но ни одно из этих определений полностью не отражает смысла арабского слова)

Аллах делает все, что хочет. Все происходит по Его Воле.

**Аль-Кудра** — Аллах Всемогущий. Его могущество Вечно.

**Аль-Калам** — Речь Аллаха. Аллах дал слышать Свою Речь Пророкам. Его Речь не нуждается ни в буквах, ни в звуках, ни в словах.

**Ат-Таквин** — Аллах — Создатель всего. Все, что есть во Вселенной, создано Им. Если Он хочет существования чего-либо, это обязательно будет.

Если Он хочет уничтожить то, что существует, уничтожит.

Сыфаты Аллаха могут употребляться как Имена. В Коране сказано: **"Самые прекрасные имена у Аллаха"** (Коран: Сура 7, Аят 180). Например, Его Сыфат **Аль-Хаят** — "Аллах Вечно Живой" — стал Его Именем **Аль-Хайят**, Сыфат **Аль-Ильм** — "Аллах Всезнающий" — Именем **Аль-Алим**. Аллах Та, Аллах обладает бесчисленным количеством Прекрасных Имен. Пророку (салляллаху алейхи ва саллям) были известны многие из них. Мусульманам следует знать 99 Прекрасных Имен Аллаха: **"Имеет Аллах Имена Прекрасные. Обращайтесь к Нему с помощью них"**.

Этот мир исполнен отражением Прекрасных Имен Аллаха. Однажды, Джунайду Багдади (суфийский мистик, умер в 910 г.) сказали: "Мы услышали, что из далеких земель пришел в наше селение один алим. Говорят, что он может доказать Существование и Единственность Аллаха с помощью тысячи различных доводов и примеров. Если хотите воспользоваться его знаниями, можете пойти с ними". Улыбаясь, Учитель ответил: "Для глаз видящих, для ушей умеющих слышать, для сердец живых Вселенная полна многочисленных примеров и доказательств Его Существования... Сам Великий Аллах дает множество тому свидетельств... О люди! Если несмотря на все это, у вас все еще есть сомнения, вы можете идти хочь на край Света... В моем сердце нет даже капли сомнения в Его Существовании".

Что было бы, если бы люди могли видеть Аллаха?

Наверное, жизнь бы остановилась, все творения созерцали бы Его Прекрасный Лик... Да и смысл "земного экзамена" потерял бы свое значение и необходимость. Все люди поверили бы в Его Существование, и не было бы на земле неверия.

Жители Рая будут вознаграждены способностью видеть Аллаха. Чтобы удостоиться увидеть Аллаха, человек должен верить в Него, знать и выполнять Его повеления, жить в этом мире по совести, содержать в чистоте сердце и разум.

Одно из 99 Прекрасных Имен Аллаха: **Аль-Вадуд** — «Любящий своих верующих рабов» и это утверждение должно стать смыслом и целью жизни каждого мусульманина.

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ

# ВЕРА В АЛЛАХА

тно только Ему Одному. Аллах Таала делает то, что желает, и повелевает то, что желает.

Всё нуждается в Аллахе для того, чтобы существовать, для того, чтобы продолжить свое существование.

**"Если бы вы попытались сосчитать дары Аллаха, то не пересчитали бы, поскольку они безграничны"** (Коран: Сура 14, Аят 34). Человек, который осознал, что все у него имеющееся, включая жизнь, — это дар от Всевышнего Аллаха, начинает ощущать любовь к Нему. Любовь заключается не только в словах. Человек проявляет уважение к Тому, Кого любит, и не делает того, что не нравится Ему. Любовь к Аллаху — это зикр, упоминание Имен Аллаха, покорное выполнение всех Его повелений и избегание того, что Он нам запретил. Любить Аллаха и быть любимым Им — это для человека самое большое счастье. **"Кто идет путем истины, идет им для своей пользы, кто же заблуждается, тот заблуждается во вред самому себе. Ни одна душа не будет нести тяжести другой души..."** (Коран: Сура 17, Аят 15).

**Вера в Аллаха заключается в следующем:**

**Аллах есть, и Он Един. Нет Начала и Конца Его Существованию. Аллах не похож на то, что создано Им. Аллах существует Сам по Себе. Он не нуждается ни в ком и ни в чем, а все нуждается в Нем. Аллах Вечно Живой. Он Всемогущий, Всеслышащий, Всевида-**

ключом к спокойствию и уверенности является вера в Аллаха. **"Ни один взор не постигает его, а Он постигает все сущее. Всемиловит Он, Всеведущ"** (Коран: Сура 6, Аят 103).

Пророк Мухаммад (салляллаху алейхи ва саллям) говорил: **"Размышляйте о дарах Аллаха! (То есть о Его созданиях, о Его Величии и Могуществе). Не рассуждай об Аллахе! (То есть о Его сущности, так как смертным ее не постичь)"**.

Любая попытка представить Аллаха вводит людей в заблуждение, потому что им свойственно мыслить привычными категориями и образами. Аллах не похож ни на одно Свое творение. У Аллаха нет подобия и нет противоположности. Он чист от всех недостатков. Аллах превыше всех творений. У Него нет образа, места, направления, времени, размера, Он вечен. Верить в Аллаха означает верить в Того, Кто обладает самыми совершенными особенностями, качествами и достоинствами. Пророк (салляллаху алейхи ва саллям) предупреждал своих учеников, чтобы они не задавали вопросов, ответы на которые им будет невозможно понять в силу ограниченных возможностей человеческого разума. Он запрещал асхабам (сподвижникам) спрашивать и спорить о трех вещах: об Аллахе, о судьбе и о душе. **"Станут спрашивать они тебя о душе. Отвечай: "О душе ведомо лишь Господу моему. Вам же мало что дано знать"** (Коран: Сура 17, Аят 85).

есть только у Аллаха. Они немилымы для творений.

У Аллаха шесть сыфатов Зати: **Аль-Вуджуд** — Существование Аллаха. Его небытие невозможно.

**Аль-Кыдам** — Аллах Вечен без начала. Аллах существовал, и ничего не было, кроме Него.

**Аль-Бака** — Аллах Вечен без конца. Все созданное (кроме некоторых созданий, например Рая и Ада) имеет конец, но существование Аллаха Вечно.

**Аль-Вахданият** — Аллах Един. Нет у Него подобия и нет Ему сотоварища. Он неделим.

**Аль-Мухалафату лиль-хавадаси** — Аллах не похож на все то, что создано.

**Аль-Кыяму бинавсихи** — Аллах существует Сам по Себе. Аллах не нуждается ни в ком и ни в чем.

**Сыфаты Субути** (слово субути переводится как "Устойчивый", "Постоянный") есть и у других творений, но по сути они отличаются от Сыфатов Аллаха. Аллах видит, но Его Видение отлично от человеческого, подобно человеческому и т.д. У Аллаха есть восемь сыфатов Субути.

**Аль-Хаят** — Аллах Вечно Живой.

**Аль-Ильм** — Аллах Всезнающий. Он знает все, что было, есть и будет, все, что скрыто и явно, и то, что скрыто в сердце.

**Ас-Самиа** — Аллах Всеслышащий.

**Аль-Басар** — Аллах Всевидающий.

**Аль-Ирада** — Воля Аллаха.

**ВНИМАНИЕ!**  
Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты 'Свет'». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.